

1946 г.— А. Виноградов, А. Гринин, К. Ляковский; 1947 г.— П. Халкипов; 1948 г.— Б. Афанасьев, В. Бобров, В. Демин, И. Кочетков, В. Никаноров, В. Николаев; 1951 г.— А. Водягин, В. Чистохвалов; 1955 г.— А. Башашкин; 1967 г.— А. Шестернев; 1969 г.— Э. Дубинский, В. Пономарев; 1970 г.— В. Афонин; 1985 г.— Ю. Нырков; 1988 г.— В. Татарчук, С. Фокин.

### СОСТАВЫ КОМАНД

#### ЦСКА

№ 1 Юрий Шишкин  
 № 2 Дмитрий Кузнецов  
 № 3 Олег Малюков  
 № 4 Сергей Колотовкин  
 № 5 Сергей Фокин  
 № 6 Валерий Глушаков  
 № 7 Игорь Корнеев  
 № 8 Валерий Брошин  
 № 9 Владимир Кухлевский  
 № 10 Владимир Татарчук  
 № 11 Валерий Масалитин  
 Капитан команды —  
 В. Глушаков  
 Главный тренер — мс,  
 засл. тренер УССР  
 Сергей Иосифович  
 Шапошников

#### «ТАВРИЯ» (Симферополь)

№ 1 Александр Петров  
 № 2 Игорь Фокин  
 № 3 Николай Турчиненко  
 № 4 Виктор Смигунов  
 № 5 Петр Нейштетер  
 № 6 Константин Вихорнов  
 № 7 Игорь Волков  
 № 8 Сергей Причиненко  
 № 9 Виктор Галустов  
 № 10 Владимир Науменко  
 № 11 Сергей Бауэр  
 Капитан команды —  
 Н. Турчиненко  
 Главный тренер  
 и начальник команды —  
 засл. тренер УССР  
 Анатолий Николаевич Заяев

### ВСТРЕЧУ СУДЯТ:

судья матча — судья всесоюзной категории Натан Бартфельд (Кишинев);  
 судьи на линии — судьи республиканской категории Николай Стулень (Кишинев), Владимир Задорожный (Бельцы).

О возможных изменениях в составах команд и судейской бригады будет объявлено по радио стадиона и указано на световом табло.

Фото В. Михайлова

Пресс-центр московского «Динамо»  
 Авторы: М. Гречаников и С. Чув  
 Ответственный за выпуск О. Кузнецов

Очередные матчи чемпионата СССР по футболу на Центральном стадионе «Динамо» состоятся:  
 в пятницу, 21 октября  
 «ДИНАМО» (Москва) — «ДИНАМО» (Минск)  
 Начало в 18 час. 30 мин.  
 в субботу, 22 октября  
 «СПАРТАК» (Москва) — «ДИНАМО» (Киев)  
 Начало в 18 часов

## Центральное агентство „РЕКЛАМА“

### Сберегательный банк предлагает ЦЕЛЕВЫЕ ВКЛАДЫ НА ДЕТЕЙ

Учреждения Сберегательного банка СССР принимают целевые вклады на детей. Указанные вклады принимаются на детей в возрасте до 16 лет от лиц независимо от их родственных отношений.

Первоначальный взнос осуществляется вносителем по предъявлении его паспорта или заменяющего паспорт документа.

Дополнительные взносы принимаются в любых суммах как наличными деньгами, так и безналичным путем. Частичные выдачи сумм из вклада не производятся.

Вкладчикам, достигшим 16 лет и более, доход выплачивается из расчета 4% годовых при условии хранения вклада в течение 10 лет. При получении вклада должна быть предъявлена сберегательная книжка, паспорт или документ, его заменяющий. Проценты выдаются только вместе с суммой вклада.

При оставлении вклада на хранение в учреждении Сберегательного банка по истечении 10-летнего срока хранения, а также в случае досрочной выдачи вклада доход выплачивается в размере 2% годовых.

Московское городское управление  
 Сберегательного банка СССР

Цена 20 коп.

Л-81679 от 13.10.1988 г.

Зак. 889

Тир. 2 500

Типография ЦС «Динамо»

ФУТБОЛ

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН «ДИНАМО»

51-й ЧЕМПИОНАТ СССР

ПЕРВАЯ ЛИГА

ЦСКА—

„ТАВРИЯ“

(СИМФЕРОПОЛЬ)



ФУТБОЛ

Вторник

18

октября

1988 г.

№ 38

## СПОР ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Сегодня футболисты ЦСКА и «Таврия» (Симферополь) проводят между собой четвертый матч. Пока на счету армейцев две победы, одна ничья, разность забитых и пропущенных мячей 2—0. Два первых матча были сыграны в 1981 г. Это был единственный сезон «Таврии» в высшей лиге.

Приводим результаты прошедших матчей, а также авторов забитых мячей. 1981 г. ЦСКА—«Таврия» 1:0 (В. Хидиятуллин), «Таврия»—ЦСКА 0:1 (Ю. Чесноков с пенальти); 1988 г. «Таврия»—ЦСКА 0:0.

Из игроков, которые выступали в 1981 г. в обеих командах, остались: В. Глушаков, Д. Галямин (ЦСКА), С. Причиненко, В. Науменко и В. Галустов («Таврия»).

## БОМБАРДИРЫ, ГДЕ ВЫ?

(Матч первого круга)

Этот вопрос можно адресовать участникам матча «Таврия»—ЦСКА. Встреча закончилась ничью—0:0, что с самой лучшей стороны может охарактеризовать удачную игру обороны и неуверенные действия атакующей линии обеих команд, одна из которых в прошлом году выступала в высшей лиге, а другая—во второй. Причем, крымские футболисты забивали в ворота своих соперников по второй лиге 125 мячей. Команда грамотно вела игру, больше внимания уделяла обороне, понимая, что даже единственный пропущенный мяч имеет огромную цену в такой принципиальной встрече. Опасные моменты, которые возникали у ворот соперников, можно, образно говоря, пересчитать на пальцах одной руки. В дебюте встречи последовали острые выпады москвичей Корнеева и Татарчука, но переиграть вратаря Белошапку они не смогли. Еще раз, уже во втором тайме, мог отличиться быстрый Корнеев, получивший мяч в нескольких метрах против ворот «Таврии», после слаломного рейда Колотовкина, прошедшего сквозь оборонительные порядки крымчан. Однако на мгновение армеец замешкался. Этого оказалось достаточно, чтобы Смигунов успел лечь под удар и спасти ворота от гола. Ну а под занавес матча уже симферопольцы имели возможность трижды подряд поставить победную точку. Райко, Федоров, Турянский оказывались на таких позициях, из которых, можно сказать, труднее промахнуться, чем поразить цель.

В заключение приводим технические данные.

**«Таврия» (Симферополь)—ЦСКА—0:0.** Симферополь, стадион «Локомотив». 7 июля. Ясно. 27 градусов. 9600 зрителей. Судьи: Г. Сепиашвили, В. Миминошвили, М. Челидзе (все — Тбилиси).

**«Таврия»:** Б. Белошапка, С. Шевченко, Н. Турчиненко, В. Смигунов, А. Гуйганов, И. Ляпин (капитан), И. Волков, С. Причиненко, А. Дюльдин (С. Турянский, 46), С. Райко, Р. Аджиев (Л. Федоров, 70).

**ЦСКА:** Ю. Шишкин, Д. Кузнецов, О. Малюков (Д. Галямин, 83), С. Колотовкин, С. Фокин, Д. Быстров, И. Корнеев (М. Колесников, 75), В. Брошин, В. Глушаков (капитан), В. Татарчук, А. Мох.

**Предупреждены:** А. Дюльдин и С. Шевченко («Таврия»), С. Колотовкин и А. Мох (ЦСКА).

## НАШИ ГОСТИ ИЗ КРЫМА

Футбольная команда мастеров «Таврия» (Симферополь) отметила свое 30-летие. Команда основана в начале 1958 г. на базе команды чемпиона Крыма—«Буревестник». До 1963 г.—«Авангард», с 1963 г.—«Таврия». В настоящее время после небольшого перерыва выступает под флагом общества «Локомотив» — представляет коллектив Крымского отделения приднепровской железной дороги. Матчи проводит на стадионе «Локомотив», трибуны которого вмещают 23 612 зрителей. В чемпионатах СССР футболисты Симферополя дебютировали в классе «Б» (высшее достижение—3-е место в чемпионате Украины 1962 г.). Бронзовые медали получили симферопольцы: Э. Анброх, А. Глухоєдов, А. Поксютин, В. Живница, В. Захаров, А. Кудряшов, В. Масальцев, В. Скрипка, А. Горешнев, В. Никонов, Г. Михохос. Затем восемь сезонов подряд «Таврия» играла во второй лиге класса «А». В 1973 г. она завоевала титул чемпиона республики и заняла 2-е место на финальных соревнованиях лучших команд второй лиги, что дало право симферопольцам на переход в первую лигу. Впервые крымские футболисты стали сильнейшими в республике. Золотыми медалями чемпионов СССР были награждены: Геннадий Лисенчук, Олег Жилин, Геннадий Гусев, Владимир Луценко, Анатолий Морозов, Вадим Кондрашов, Георгий Мурский, Анатолий Кванин, Юрий Аджем, Иван Авдеев, Юрий Лепестов, Николай Климов, Виктор Орлов, Анатолий Коробочка. Тренировал команду мастер спорта, заслуженный тренер УССР Александр Гулевский. Впервые симферопольский футболист, полузащитник Юрий

Аджем был включен в состав молодежной сборной СССР (1974 г.).

В 1977 г. «Таврия» делает первую попытку пробиться в главный эшелон футбола, но на финише турнира довольствуется малыми бронзовыми медалями. Однако команда постоянно находится в группе лидеров, не опускаясь ниже 8-го места. Так продолжалось до 1979 г., когда наступил для многих неожиданный спад. В середине первого круга «Таврия» оказалась в катастрофическом положении. Пришлось принимать срочные меры для оздоровления коллектива. Вернувшись в команду заслуженный тренер УССР А. Заяев, были приглашены несколько игроков из других команд, и только на самом финише, победив в Краснодаре вошедшую в высшую лигу «Кубань», крымские футболисты, образно говоря, зацепились за 18-е место, гарантирующее прописку в группе ближайшего резерва лучших команд страны. Еще более неожиданным было блестящее выступление «Таврии» уже в следующем сезоне. Удручающий результат минувшего сезона заставил еще одного нового старшего тренера команды Анатолия Полосина много внимания уделить физической подготовке футболистов. В результате в середине первого круга «Таврия» захватила лидерство и удержала его до самого конца соревнований. «Таврия» стала 58-м клубом в истории советского футбола, удостоившимся чести играть в высшей лиге. Команда опередила всех по результативности (82 забитых мяча). Капитан команды Владимир Науменко стал лучшим бомбардиром сезона в лиге, забив 33 мяча.

10 ноября 1980 г. выйдя славной страницей в спортивную биографию симферопольской «Таврии». Золотые жетоны победителей чемпионата были вручены Виктору Юрковскому, Сергею Матухно, Константину Панчику, Александру Шудрику, Сергею Каталимову, Виктору Королеву, Владимиру Причиненко, Борису Маринцову, Сергею Причиненко, Олегу Серебрянскому, Владимиру Синельнику, Анатолию Сыроватскому, Владимиру Науменко, Валерию Петрову, а старшему тренеру А. Ф. Полосину и начальнику команды А. Ф. Глухоєдову было присвоено звание заслуженных тренеров УССР. Сохранив в основном победный состав 1980 г., руководители «Таврии» ограничились приглашением в команду нескольких игроков, среди которых только В. Звягинцев и А. Малышенко уже имели опыт выступлений в высшей лиге. Казалось, что дебют в группе сильнейших будет успешным. В их активе были запоминающиеся победы над «Зенитом», «Араратом», «Черноморцем», «Нефтчи», «Кубанью». К промежуточному финишу команда пришла на девятом месте. Однако во втором круге семь поражений подряд отодвинули коллектив в самый конец турнирной таблицы, и вопрос о судьбе клуба был решен задолго до финиша. Заняв 17-е место в высшей лиге (8 побед, 7 ничьих, 19 поражений, разность мячей 27—54), симферопольцы отступили в первую лигу. Самая крупная победа в высшей лиге—3:0 (над «Нефтчи», Баку). Самое крупное поражение—1:6 (от «Спартака», Москва). Наибольшее число игр за клуб в высшей лиге провел В. Юрковский—34. Лучший бомбардир—А. Малышенко—11 мячей. В 1982—1984 гг. «Таврия» играла в первой лиге, а в 1985—1987 гг. команда выступала во второй лиге Украинской зоны. Блестяще проведя прошлогоднее первенство в шестой зоне, футболисты «Таврии» досрочно завоевали титул чемпионов Украины и получили право вступить в борьбу за одну из трех путевок, открывших двери в первую лигу. Однако одного чемпионского звания для возвращения в первую лигу, как известно, недостаточно. Предстоял еще финальный турнир, в котором соперниками «Таврии» были «Искра» (Смоленск) и одноклубники из Самтредиа. Причем, если грузинские футболисты начинали решающий спор после 30 матчей в зоне, смоляне—после 32, то симферопольцам на пути к финалу пришлось преодолеть сверхмарафон—52 встречи. Наши гости успешно преодолели переходный барьер. Давайте вспомнить, как играла команда в первой лиге к началу второго круга нынешнего первенства.

Одинадцатый сезон проводят футболисты «Таврии» в первой лиге, в которой сыграли 429 игр, из которых 182 выиграли, 104 завершили ничью, 143 проиграли, разность мячей 627—495. Лучшее место—первое в 1980 г. Самая крупная победа—8:1 («Кубань», Краснодар—1976 г.). Самое крупное поражение—0:5 («Локомотив», Москва—1984 г. и «Ротор», Волгоград—1988 г.). Рекордсмен клуба по сыгранным матчам в первой лиге—Владимир Туховский—232. Лучший бомбардир—Владимир Науменко—97 мячей, ему же принадлежит рекорд результативности за сезон (1980 г.—33 мяча). Рекорд по сыгранным матчам и забитым голам в этом году может быть перекрыт, так как в «Таврию» вновь вернулся лучший бомбардир команды—В. Науменко.

Всего в чемпионатах страны по классу «Б», второй, первой и высшей лиг симферопольцы провели 1231 матч, из которых 532 выиграли, 322 завершили ничью, 377 проиграли, разность мячей 1790—1354. Абсолютный рекордсмен по чис-

ду сыгранных матчей — Андрей Черемисин — 355. Лучший бомбардир — Владимир Науменко — 164.

Соперниками «Таврии» в международных поединках явились футболисты 23 стран Европы, Азии и Африки. С ними клуб провел 83 матча, из которых 62 выиграл, 10 завершил вничью, 11 проиграл, разность мячей 276—95. Свой первый международный матч предшественник «Таврии» — «Авангард» (Симферополь) провел в родном городе 20 июня 1959 г. с болгарской командой «Марск» из города Станка-Димитров. Крымчане одержали заслуженную победу — 3:1. Голы забил: Н. Гостев, Е. Зенин, В. Никонов. В национальной сборной СССР выступали воспитанники «Таврии» В. Кузнецов и Ю. Аджем. Во второй сборной страны — В. Юрковский, В. Науменко, В. Шалычев. В молодежной — С. Каталимов, А. Коробочка, Л. Сыроватский, А. Умрихин, Ю. Гуляев. В юношеских сборных страны — С. Беглецов, Ю. Ткачук, А. Белоцерский, В. Горилый, И. Леонов, С. Гнеба, И. Сивуха. Чемпионом Европы среди молодежи дважды становился Ю. Аджем, а В. Кузнецов был чемпионом Европы среди юношей. Чемпионами мира среди железнодорожников в 1983 г. в составе московского «Локомотива» становились В. Юрковский, Ю. Бондаренко, С. Причиненко. Выступая в составе «Таврии», мастером спорта международного класса стал Ю. Аджем, мастерами спорта — В. Кузнецов, В. Портнов, Ю. Бондаренко, С. Причиненко, Б. Белошапка, В. Галустов, И. Ляпин, С. Дементьев, С. Осинковский, В. Будник, И. Леонов, С. Павлов, С. Шевченко, В. Науменко, А. Исаев. Звание «Заслуженный тренер УССР» было присвоено за работу с симферопольской командой А. Н. Заяеву, А. Ф. Полосину, А. Ф. Глухоедову, а за воспитание юной смены — Л. Ф. Яровому.

Первый круг «Таврия» закончила в середине таблицы, набрав ровно столько же очков, сколько и потеряла. Можно было бы сказать, что для дебютанта это неплохо. Но дело в том, что крымчане далеко не полностью использовали свой потенциал. К тому же сказывался груз ничьих. Сейчас их уже десять, а до исчерпания лимита осталось немного... И все же шаткое положение «Таврии» привело к тому, что главный тренер команды В. Соловьев сложил тренерские полномочия. Отчислены Ю. Махния, М. Липидус, нет в команде А. Яловенко, Р. Аджиева. С. Дементьев уехал в Севастополь, а пополнил клуб большая группа игроков: В. Науменко, вернувшийся из «Геолога» (Тюмень). Из «Океана» (Керчь) в команду возвратились К. Вихорнов и вратарь А. Петров. Из «Днепра» пришел П. Нейштетер, из «Сохибкора» (Халкабад) — С. Бауэр. Принят в команду воспитанник местного футбола С. Беца, а также И. Козуб из команды «Десна» (Чернигов).

## «ТАВРИЯ»-88

### (Тренерский состав и футболисты)

**Анатолий Николаевич Заяев** — старший тренер, начальник команды. Заслуженный тренер УССР. Родился 27.10.1931 г. в Симферополе. Окончил факультет физвоспитания Симферопольского университета. В футбол играл в клубных командах Симферополя. На тренерской работе с 1958 г. Работал с командой мастеров «Днепр» (Днепропетровск), «Атлантика» (Севастополь). В «Таврии» с 1958 г. (с перерывами). Под его руководством команда дважды выигрывала путевку в первую лигу, выходила в полуфинал Кубка СССР.

**Анатолий Васильевич Савин** — тренер. Родился 20.12.1934 г. в Москве. Окончил Высшую школу тренеров при ГЦОЛИФКе. В футбол начал играть в 1951 г. Выступал за команды мастеров «Химик» (Москва), ЦДСА, «Торпедо» (Москва), «Торпедо» (Горький), «Металлург» (Запорожье), «Таврия» (Симферополь). На тренерской работе с 1967 г. Работал с командами мастеров «Строитель» (Абакан), «Спартак» (Рязань), «Атлантика» (Севастополь). В «Таврии» с 1974 г.

**Борис Белошапка** — вратарь, мастер спорта. Родился 9.02.1962 г. в Калиновке (Винницкая область). Образование среднее. Рост 185 см, вес 79 кг. В футбол начал играть в 1972 г. Первый тренер — А. А. Брус. Выступал в командах мастеров «Днепр» (Могилев), «Динамо» (Минск). В «Таврии» с 1986 г., провел 98 матчей. Чемпион УССР 1987 г. В высшей лиге провел 1 матч, в первой — 63 матча. (Данные с учетом игр первого круга).

**Александр Гуйганов** — защитник. Родился 28.08.1962 г. в Севастополе. Студент Киевского института физкультуры. Рост 185 см, вес 78 кг. В футбол начал играть в 1970 г. Первый тренер — В. Е. Литвинов. Выступал в командах мастеров «Атлантика» (Севастополь), «Динамо» (Киев). В «Таврии» с 1984 г. (с перерывом). Провел 108 матчей, забил 8 мячей. Чемпион УССР 1987 г. В высшей лиге сыграл 8 матчей, в первой — 57, забил 2 мяча. Входил в юношескую (12 игр) и молодежную (5 игр) сборные СССР.

**Александр Дюльдин** — защитник, мастер спорта. Родился

11.08.1966 г. в г. Сатка (Челябинская обл.). Студент Киевского института физкультуры. Рост 182 см, вес 75 кг. В футбол начал играть в 1978 г. Первый тренер — А. А. Гоценко. Выступал в дубле «Динамо» (Киев). Победитель IX летней Спартакиады народов СССР в составе сборной Украины. В «Таврии» с 1987 г., провел 39 матчей, забил 3 мяча; в первой лиге — 10 игр. Чемпион УССР 1987 г. Входил в юношескую (25 игр) и молодежную (10 игр) сборные СССР.

**Виктор Смигунов** — защитник, мастер спорта. Родился 28.01.1962 г. в Донецке. Студент экономического факультета Донецкого института советской торговли. Рост 187 см, вес 81 кг. В футбол начал играть в 1972 г. Первый тренер — Е. Я. Шейко. Выступал в командах мастеров «Строитель» (Череповец), «Шахтер» (Донецк), «Шахтер» (Горловка). В «Таврии» с 1988 г. В высшей лиге сыграл 9 матчей, в первой лиге в составе команды «Таврия» — 21, забил 1 мяч.

**Николай Турчиненко** — защитник. Родился 28.04.1961 г. в с. Калининское (Киргизская ССР). Студент факультета физвоспитания Бухарского педагогического института. Рост 177 см, вес 72 кг. В футбол начал играть в 1971 г. Первый тренер — Р. Х. Халилов. Выступал в командах мастеров «Заравшан» (Навои), «Пахтакор» (Ташкент), «Динамо» (Самарканд). В «Таврии» с 1988 г. В высшей лиге сыграл 26 матчей, в первой лиге в составе «Таврии» — 21 матч.

**Игорь Волков** — защитник. Родился 13.03.1965 г. в Симферополе. Рост 182 см, вес 76 кг. Инструктор физкультуры. Воспитанник СДЮШОР «Таврия». Первый тренер — В. М. Стахеев. В команде мастеров с 1983 г. (с перерывом). В «Таврию» возвратился из команды «Океан» (Керчь). В первой лиге провел 71 матч, забил 1 мяч. Чемпион УССР среди юношей 1981—1982 гг.

**Александр Тихонов** — защитник. Родился в 1965 г. Рост 181 см, вес 72 кг. Выступал за команду мастеров «Сохибкор» (Халкабад). В «Таврии» с 1988 г. Провел 2 матча.

**Виктор Галустов** — полузащитник, мастер спорта. Родился 13.03.1961 г. в Ворошиловграде. Окончил факультет физвоспитания Симферопольского университета. Рост 188 см, вес 78 кг. В футбол начал играть в 1970 г. Первый тренер — Б. В. Фомичев. Выступал в командах мастеров «Заря» (Ворошиловград), ЦСКА. В «Таврии» с 1981 г. (с перерывом). Провел 243 матча, забил 19 мячей; в высшей лиге сыграл 33 матча, забил 1 мяч, в первой лиге — 113, забил 7 мячей. Чемпион УССР 1985, 1987 гг.

**Игорь Ляпин** — полузащитник, мастер спорта. Родился 6.12.1960 г. во Фрунзе. Окончил физический факультет Киргизского университета. Рост 178 см, вес 76 кг. В футбол начал играть в 1978 г. Первый тренер — М. З. Карабеджак. Выступал за команду «Алга» (Фрунзе). В «Таврии» с 1985 г. Провел 141 матч, забил 2 мяча; в первой лиге — 56, забил 2 мяча. Чемпион УССР 1985, 1987 гг.

**Сергей Причиненко** — полузащитник, мастер спорта. Родился 2.04.1960 г. в г. Прилуки (Черниговская область). Окончил факультет физвоспитания Симферопольского университета. Рост 178 см, вес 72 кг. В футбол начал играть в 1970 г. Первый тренер — В. И. Кривошеенко. Выступал в командах мастеров «Десна» (Чернигов), ЦСКА. В «Таврии» с 1980 г. (с перерывом). Провел 256 матчей, забил 28 мячей; в высшей лиге сыграл 42 матча, забил 1 мяч, в первой — 103, забил 8 мячей. Чемпион мира среди железнодорожников 1983 г., победитель турнира первой лиги 1980 г., чемпион УССР 1985, 1987 гг.

**Леонид Федоров** — полузащитник. Родился 28.01.1963 г. в Москве. Студент ГЦОЛИФКе. Рост 176 см, вес 71 кг. В футбол начал играть в 1973 г. Первый тренер — Н. И. Ковылин. Выступал в командах мастеров «Локомотив» (Москва), «Звезда» (Кировоград). В «Таврии» с 1988 г. В первой лиге сыграл 24 матча.

**Сергей Шевченко** — полузащитник, мастер спорта. Родился 15.05.1960 г. в с. Калининское (Киргизская ССР). Окончил Киргизский институт физкультуры. Рост 186 см, вес 75 кг. В футбол начал играть в 1970 г. Первый тренер — А. А. Калмыков. Выступал в командах мастеров «Алга» (Фрунзе), «Нефтяник» (Фергана). В «Таврии» с 1986 г. Провел 97 игр, забил 28 мячей; в первой лиге сыграл 52 матча, забил 4 мяча. Чемпион УССР 1987 г.

**Игорь Фокин** — полузащитник. Родился в 1965 г. Рост 176 см, вес 72 кг. Выступал в командах мастеров «Заря» (Ворошиловград), «Динамо» (Ирпень), «Динамо» (Белая Церковь). В «Таврии» с 1988 г. Провел 3 матча в первой лиге.

**Сергей Райко** — нападающий. Родился 2.02.1964 г. в г. Стебнике (Львовская область). Студент Киевского института физкультуры. Рост 175 см, вес 69 кг. В футбол начал играть в 1976 г. Первый тренер — Э. Т. Козинкевич. Выступал в командах мастеров «Авангард» (Дрогобыч), «Динамо» (Киев)-дубль, «Динамо» (Ирпень). В «Таврии» с 1987 г., провел 50 матчей, забил 17 мячей; в первой лиге — 20, забил 4 мяча. Чемпион УССР 1987 г.

**Сергей Турянский** — нападающий. Родился 25.05.1962 г. в Ивано-Франковской области. Студент Ивано-Франковского техникума физкультуры. Рост 185 см, вес 78 кг. В футбол начал играть в 1973 г. Первый тренер — М. П. Турянский. Выступал в командах мастеров «Автомобилист» (Тирасполь), «Нистру» (Кишинев), СКА «Карпаты» (Львов), «Прикарпатье» (Ивано-Франковск). В «Таврии» с 1988 г. В высшей лиге сыграл 19 матчей, забил 2 мяча, в первой — 22, забил 3 гола.

Во втором круге за команду заявлены:

**Александр Петров** (1959 г.) — вратарь, из команды «Океан» (Керчь). Рост 184 см, вес 74 кг. Провел 4 игры. (Здесь и далее данные на 17.09.88 г.).

**Константин Вихорнов** (1964 г.) — защитник, из команды «Океан» (Керчь). Рост 176 см, вес 70 кг, провел 6 игр.

**Петр Нейштегер** (1966 г.) — защитник, из команды «Днепр» (Днепропетровск). Рост 185 см, вес 79 кг. За «Таврию» провел 9 игр.

**Степан Беца** (1970 г.) — полузащитник, воспитанник СДЮШОР «Таврии». Рост 180 см, вес 71 кг, провел 2 игры.

**Владимир Науменко** (1956 г.) — нападающий, из команды «Геолог» (Тюмень). Рост 174 см, вес 75 кг, провел 9 игр, забил 3 гола, в том числе и свой 100-й гол в составе «Таврии».

**Сергей Бауэр** (1960 г.) — нападающий, из команды «Сохибкор» (Халкабад). Рост 189 см, вес 81 кг. Провел 10 игр, забил 2 гола.

**Игорь Козуб** (1969 г.) — нападающий, из команды «Десна» (Чернигов). Рост 175 см, вес 69 кг. Провел 2 игры.

### ОТНЫНЕ СПРОС ОСОБЫЙ

Спустя 32 года в нашем футболе появились, наконец, олимпийские чемпионы! В их числе два представителя ЦСКА — 22-летний Владимир Татарчук и 27-летний Сергей Фокин. В далеком Сеуле им, как и партнерам по олимпийской сборной, были вручены удостоверения заслуженных мастеров спорта.



В атаке заслуженный мастер спорта, чемпион Олимпийских игр 1988 г. армеец Москвы Владимир Татарчук (на переднем плане)

Помните, два с половиной года назад В. Татарчук, отвечая на вопрос корреспондента пресс-центра «Динамо», о чем мечтает, сказал: «Считаю, что каждый футболист должен стремиться к тому, чтобы своей игрой заслужить право на место в первой сборной страны. Вот и я мечтаю сыграть в нашей главной команде. Но для этого нужно много потрудиться».

А за полгода до этого тренер сборной юниоров СССР Б. П. Игнатьев говорил: «На мой взгляд, Татарчук — один из самых перспективных игроков сборной. Есть все основания предполагать, что при серьезном к себе отношении он будет играть и на самом высоком уровне».

Что ж, в какой-то мере сбылась мечта и оправдался прогноз. Правда, в первой сборной В. Татарчук провел пока лишь один матч. Зато в олимпийскую команду с прошлого года привлекался регулярно.

Кстати, две советские сборные готовились к главным соревнованиям года — чемпионату Европы и Олимпийскому турниру — каждая по своему плану. Лишь Михайличенко принял участие в обоих соревнованиях.

— До сих пор не верится, что все это было на самом деле, — делился своими впечатлениями с нашим корреспон-

дентом Владимир по возвращении на Родину. — Ощущения как во сне.

Чтобы оценить произошедшее в спокойной обстановке, нужно время. Сейчас же могу отметить следующее: коллектив у нас подобрался на редкость сплоченный, каждый отдал все силы во имя победы. С самого первого матча меня не покидало чувство, что с таким настроем мы обязательно завоеваем медали. А после победы в полуфинале над итальянцами решил, как, наверное, и все ребята, что по силам и олимпийское золото.

— Финальный матч наша сборная доигрывала вдесятером. Прокомментируйте, пожалуйста, этот момент.

— Я уже догонял бразильца, когда он пяткой задел мне бедро и упал. К своему удивлению, я увидел перед собой красную карточку. Что я испытывал, наблюдая за окончанием поединка со стороны, объяснять, видимо, не надо.

— Последним футболистом, выходящим на поле в составе ЦСКА в звании заслуженного мастера спорта, был в 1971 году Альберт Шестернев...

— Мы с Сергеем Фокиным отдаем себе отчет в том, что этот факт накладывает на нас дополнительную ответственность. Отныне с нас будет особый спрос. Считаю, что мне выдан аванс на будущее, который необходимо многократно отработать. Уже в ближайшие дни предстоит упорнейшая борьба за возвращение в высшую лигу. Прогнозировать исход этой борьбы не берусь. Знаю точно: будет сложно, но будем бороться до конца.

Как и Татарчук, Сергей Фокин уже привлекался в первую сборную СССР. Правда, в официальных матчах не играл. В Сеуле он участвовал только в одной игре (Татарчук — пяти).

— Не сказывалось ли отсутствие игровой практики на боевом настрое?

— Все, находившиеся в резерве, — считает Сергей, — были готовы в случае чего полноценно заменить товарищей в команде. На это настраивали и тренеры. В любой момент бы ли готовы выйти на поле и те, кому это не довелось. Имею в виду Вадима Тищенко, отлично сыгравшего в отборочном турнире, но из-за тяжелой травмы пропустившего почти весь нынешний сезон, а также Алексея Прудникова, который не играл ни в отборочном турнире, ни в финальном.

— Что больше всего запомнилось на турнире XXIV Олимпиады?

— Я и раньше понимал, что Олимпийские игры — грандиозное событие. Но понимал, как выяснилось, не до конца. Одно дело — понимать, другое — участвовать в этом большом празднике.

Понравилась сама игра. Красивая, мужественная. Из соперников нашей команды выделю итальянцев. По ходу полуфинального матча они, правда, подустали, но в этом заслуга наших ребят, не дававших им возможности передохнуть. Настрой в нашей команде был по-настоящему победным, игра пошла...

Ранним утром 4 октября, счастливо улыбаясь, они подали в объятия родных и близких, знакомых и незнакомых, пришедших встретить их, прибывших спецрейсом в Сеула в аэропорт «Шереметьево-2».

Руководство ЦСКА поступило, скорее всего, резонно, предоставив С. Фокину и В. Татарчуку возможность перевести дух, освободив их от календарных матчей в Ставрополе, Орджоникидзе. Теперь они вновь в строю армейцев.

Видимо, самое время привести список футболистов ЦСКА удостоенных звания «Заслуженный мастер спорта СССР». Список заслуженных состоит теперь из 23-х человек: 1938 г. — Е. Никишин; 1939 г. — К. Жибоедов; 1940 г. — Г. Федото-



Действия в защите заслуженного мастера спорта, олимпийского чемпиона, армейца Москвы Сергея Фокина всегда отличались надежностью